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(GI-2) 
DATE: 20.07.2019            MAXIMUM MARKS: 100               TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  

 
Question 1: (ATTEMPT ANY 30 QUESTIONS) 

 1-  izorZd ,d ,slk O;fä gS ftls fuEu esa ukfer fd;k tkrk gS& 

(a) izfooj.k  

(b) okf"kZd fooj.kh  

(c) nksuksa , vkSj ch 

(d) ;k rks , vkSj ch  

(1 Mark) 

 

2-  daiuh vf/kfu;e] 2013 ds rgr usVoFkZ esa 'kkfey ugha gS%&  

(a) 'ks;j iwath  

(b) Ýh fjtoZ 

(c) izfrHkwfr çhfe;e [kkrk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

3-  daiuh vf/kfu;e] 2013 dk fuEu ij vf/k'kklh izHkko gksxk& 

(a) ,evks, 

(b) ,vks, 

(c) izLrko  

(d) ;s lHkh 

(1 Mark) 

 

4- AoA dks fuEu }kjk ifjofrZr fd;k tk ldrk gS 

(a) OR 

(b) SR 

(c) A vkSj B 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

5-  Jh iq"dj IykfLVd dpjs ds iqupZØ.k ds fopkj ds lkFk viuk m|e 'kq: djuk pkgrs gSaA og vkidh 

lykg ds fy, vkils laidZ djrk gS rkfd ;g r; gks lds fd fdl çdkj dh bdkbZ dks og eq[; 

:i ls çorZdksa dks djk/kku] iwathxr /ku vkSj vU; ekSfæd ykHkksa ds igyqvksa ds vk/kkj ij 'kkfey 

djuk pkfg,A —i;k fuEufyf[kr esa ls bdkbZ dk mi;qä :i lq>k,a& 

(a) lhfer ns;rk Hkkxhnkjh (LLP) 

(b) çkbosV fyfeVsM daiuh  

(c) /kkjk 8 daiuh 

(d) fuekZrk daiuh 

(1 Mark) 
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6-  futh daiuh çfrHkwfr;ksa dks tkjh dj ldrh gS] ds vykok 

(a) lkoZtfud çLrko 

(b) vf/kdkj va'k tkjh djuk 

(c) cksul tkjh djuk 

(d) futh IyslesaV 

(1 Mark) 

7-  'ksYQ izfooj.k ekU; rd jgrk gS& 

(a) 6 eghus 

(b) 1 o"kZ 

(c) 2 o"kZ 

(d) 5 o"kZ 

(1 Mark) 

8-  bfDoVh 'ks;j gks ldrs gSa% 

(a) lkekU; vf/kdkj okys  

(b) foHksnkRed vf/kdkj okys  

(c) , rFkk ch nksuksa  

(d) dksbZ Hkh ugha   

(1 Mark) 

9-  iwath [kjhnus ds lzksr esa 'kkfey ugha gS% 

(a) Ýh fjtoZ 

(b) izfrHkwfr çhfe;e 

(c) CRR  

(d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

10-  ,chlh fyfeVsM 35 o"kksaZ dh vof/k ds fy, vf/keku va'k tkjh djuk pkgrk gSA lykg nsa fd D;k ;g 

,slk dj ldrk gSA 

(a) gka] ,chlh fyfeVsM fjMhesacy fçQjsal 'ks;j tkjh dj ldrk gS 

(b) gka] ,chlh fyfeVsM dsoy 30 o"kksaZ ds fy, fjMhesacy fçQjsal 'ks;j tkjh dj ldrk gS 

(c) 35 o"kksaZ ds fy, xSj&çkFkfedrk okys 'ks;j tkjh djus pkfg, 

(d) gka] ,chlh fyfeVsM 20 lky ls ugha c<+k, tkus okyh vof/k ds fy, fjMhescy 'ks;j tkjh dj 

ldrk gS 

(1 Mark) 

11-  vfrns; vof/k ds fy, tek ds Hkqxrku esa pwd ds ekeys esa C;kt dh naM nj gS 

(a) 12% 

(b) 15%   

(c) 18% 

(d) 24% 

(1 Mark) 

12-  30 twu 2017 dks] ,Dl fyfeVsM dh cSysal 'khV dh ns;rk i{k #i;s dh 'ks;j iwath dk cSysal fn[kk;k 

x;k gS& 65 yk[k] Qzh fjtoZ #i;s 10 yk[k #i;s] izfrHkwfr çhfe;e [kkrk 20 yk[k #i;s] tek 25 

yk[k] pkyw foÙk o"kZ esa] flracj 2017 ds eghus ds nkSjku pqdkus ;ksX;A tqykbZ 2017 esa] daiuh dks 20 

yk[k #i;s dh deh ds fy, dqN vYidkfyd /ku dh vko';drk FkhA 6 eghus dh vof/k ds fy, 

ekStwnk tek jkf'k ds lkFk daiuh vf/kdre fdruh jkf'k tek dj ldrh gS& 

(a) #i;s 33-25 yk[k  

(b) #i;s 11-25 yk[k 

(c) #i;s 95 yk[k 

(d) #i;s 9-5 yk[k # 

(1 Mark) 
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13-  ijdzkE; fy[kr esa 'kkfey ugha gS& 

(a) opu i= 

(b) eqnzk uksV  

(c) fofu;e foi=  

(d) psd  

(1 Mark) 

14-  fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d oS/k lkekU; cSBd ds fy, visf{kr ugha gS\ 

(a) uksfVl  

(b) dksje 

(c) v/;{k 

(d) lw{e  

(1 Mark) 

 

15-  Sec 8 Companies ds ekeys esa] GM dks&&&&&&&&fnuksa ds uksfVl ls de ugha nsdj cqyk;k tk 

ldrk gS 

(a) 7 

(b) 14 

(c) 21 

(d) 30 

(1 Mark) 

16-  ,th,e ij fjiksVZ] ,th,e ds fu"d"kZ ds vkjvkslh&&&&&&&&fnuksa esa ntZ dh tkuh gS 

(a) 10 

(b) 15 

(c) 30 

(d) 60 

(1 Mark) 

 

17-  lnL;ksa] fMcsapj /kkjdksa] vU; lqj{kk /kkjdksa ;k fjVuZ dh çfr;ka Hkh Hkkjr esa fdlh vU; LFkku ij j[kh 

tk ldrh gSa] ftlesa&&&&&&&&ls vf/kd lnL;ksa dh la[;k jftLVj esa ntZ lnL;ksa dh dqy la[;k 

esa jgrh gS] ;fn ,d fo'ks"k çLrko }kjk vuqeksfnr gks daiuh dh ,d vke cSBd esa vkSj jftLVªkj dks 

igys ls çLrkfor fo'ks"k çLrko dh ,d çfr nh xbZ gSA 

(a) ,d&vk/kk 

(b) ,d&vkB 

(c) ,d&nlosa 

(d) ,d frgkbZ 

(1 Mark) 

 

18-  feLVj ,Dl ekdZ çkbosV ds 'ks;j/kkjd gSaA fyfeVsM mUgksaus Qjojh ds eghus esa viuh csVh lqJh Mh dks 

vius 'ks;j gLrkarfjr dj fn,A gLrkarj.k ds ,sls izi= dk iathdj.k vHkh Hkh daiuh }kjk yafcr gSA 

bl ifj–'; esa] daiuh vf/kfu;e] 2013 dqN çko/kkuksa dk mYys[k djrk gS ftUgsa daiuh }kjk /;ku esa 

j[kk tkuk gSA bl laca/k esa uhps mYysf[kr dkSu lk çko/kku lgh gS\ 

(a) daiuh dks ,sls 'ks;jksa ds laca/k esa ykHkka'k dks vlanr ¼vuisM½ ykHkka'k [kkrs esa LFkkukarfjr djuk 

gksxk 

(b) daiuh dks ,sls 'ks;jksa ds laca/k esa ykHkka'k dks VªkalQjj ds uke ij gLrkarfjr djuk gS 

(c) daiuh dks VªkalQkeZj ds uke ij iwjh rjg ls Hkqxrku fd, x, cksul 'ks;j tkjh djuk gS 

(d) daiuh dks VªkalQjh ds uke ij iwjh rjg ls Hkqxrku fd, x, cksul 'ks;j tkjh djus gksaxs 

(1 Mark) 
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19-  cksMZ dh lh,lvkj lfefr;ksa esa fuEu 'kkfey gksaxs% 

(a) dqy la[;k dk 1/3 cuus okys funs'kd 

(b) de ls de 2 funsZ'kd 

(c) 3 / vf/kd funs'kd 

(d) 3 / vf/kd funs'kd] ftuesa ls de ls de 1 funs'kd Lora= gksxk 

(1 Mark) 

 

20-  fu;qä igyk v‚fMVj&&&&&&&rd in /kkj.k djrk gS 

(a) igys ,th,e ds fu"d"kZ 

(b) igys GM ds fu"d"kZ 

(c) 1 o"kZ dk varjky 

(d) 6 osa ,th,e dh lekfIr 

(1 Mark) 

21-  ys[kk ijh{kd cksMZ dks /kks[kk/kM+h dh fjiksVZ&&&&&&&ds [kkst ds Hkhrj djsxk 

(a) 2 fnu 

(b) 3 fnu 

(c) 7 fnu 

(d) 10 fnu 

(1 Mark) 

 

22-  D;k ,y,yih dks v‚fMVj ds :i esa fu;qä fd;k tk ldrk gS 

(a) gk¡ 

(b) dksbZ 

(c) gka] ysfdu v‚fMV fjiksVZ esa mls CA }kjk gLrk{kfjr fd;k tkuk pkfg, 

(d) ugha dg ldrs 

(1 Mark) 

23-  egRoiw.kZ ifjfLFkfr;ksa dks Nqikdj çkIr xkjaVh gS% 

(a) ,d oS/k 

(b) vekU; dj.kh; 

(c) vçorZuh; 

(d) vekU; 

(1 Mark) 

 

24-  tc _.k dk iquHkqZxrku eq[; _.kh ds fy, ,d ls vf/kd yksxksa }kjk xkjaVh nh tkrh gS] rks mUgsa dgk 

tkrk gS&&&&&&&&&&& 

(a) izfrHkw 

(b) _.knkrk 

(c) nsunkj 

(d) lgizfrHkw 

(1 Mark) 

 

25-  fxjoh ds ekeys esa] pawnee ¼fxjoh xzg.kdrkZ½ 

(a) _.k dk Hkqxrku gksus rd eky dks cuk, j[k ldrs gSa 

(b) dtZ ds dkj.k C;kt ds Hkqxrku ds fy, eky dks cuk, j[k ldrk gS 

(c) fxjoh j[ks x, eky ds laca/k esa vko';d [kpksaZ ds fy, eky dks cjdjkj ugha j[k ldrk 

(d) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ Åij   

(1 Mark) 
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26-  A dks 5 fnuksa ds fy, ,d vyx 'kgj dh ;k=k djuh FkhA mUgksaus viuh xk; dks B dh lqj{kk esa NksM+ 

fn;k rkfd mldh ns[kHkky dh tk ldsA nks fnuksa ds ckn xk; us ,d cNM+s dks tUe fn;kA vc] B dks 

A dks ykSVuk gksxk% 

(a) dsoy xk; 

(b) dsoy cNM+k 

(c) xk; vkSj cNM+k nksuksa 

(d) ;k rks xk; ;k cNM+k 

(1 Mark) 

27-  dkuwu ds lapkyu }kjk ,tsalh dh lekfIr dk dkj.k D;k gS\ 

(a) vof/k dh lekfIr 

(b) ekSr 

(c) fo"k; oLrq dk fouk'k 

(d) mijksä lHkh 

(1 Mark) 

28-  fcy v‚Q ,Dlpsat ¼fofu;e foi=½ gS 

(a) ,d fyf[kr izfrKk 

(b) fcuk 'krZ oknk 

(c) fcuk 'krZ vkns'k 

(d) ,d fyf[kr ikorh 

(1 Mark) 

29-  Loh—fr fofue; foi= esa&&&&&&&&&&&ekeyk gS 

(a) vfuok;Z 

(b) oSdfYid 

(c) vfuok;Z ugha gS 

(d) i;kZIr 

(1 Mark) 

30-  ,d psd ds lank; jksd ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS 

(a) jí djuk 

(b) vuknj 

(c) Hkqxrku jksduk 

(d) dkmaVj ds ek/;e ls Hkqxrku 

(1 Mark) 

31-  crk,a fd tujy Dy‚t ,DV] 1897 ds rgr LVsVesaV lgh gS ;k ugha& 

1- tgka ,d pwd nks ;k nks ls vf/kd vf/kfu;eksa ds rgr vijk/k dk xBu djrh gS] vijk/kh ds 

f[kykQ eqdnek pyk;k tk,xk vkSj nafMr fd;k tk,xk flQZ fdlh Hkh vf/kfu;e ds rgr& 

(a) xyr 

(b) lgh 

(c) ugha dg ldrs 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

32-  &&&&&&&&&vf/kfu;e dk eq[; mís'; crkrh gS\ 

(a) yacs 'kh"kZd 

(b) y?kq 'kh"kZd 

(c) çLrkouk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 
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33-  Ut res magis valeat quam pare at dks&&&&&&&ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS\ 

(a) lkeatL;iw.kZ fuokZpu dk fu;e 

(b) mfpr @ Hkkoiw.kZ fuokZpu dk fu;e 

(c) ejusdem generis dk fu;e 

(d) mijksä lHkh 

(1 Mark) 

34-  Heydons ekeyk&&&&&&&&ls lacaf/kr gS\ 

(a) 'kjkjr fu;e 

(b) mfpr fuekZ.k dk fu;e 

(c) Noscitur a sociis  

(d) Lo.kZ 'kklu 

(1 Mark) 

35-  ejusdem generis dk fu;e&&&&&&&dc ykxw gksrk gS\ 

(a) fof'k"V 'kCn lkekU; 'kCnksa dk vuqlj.k djrk gS 

(b) lkekU; 'kCn fof'k"V 'kCn dk vuqlj.k djrk gS 

(c) ;k rks , ;k ch  

(d) , vkSj ch nksuksa  

(1 Mark) 

36-  ,d fl)kar&&&&&&&&&&vFkZ ds fu;e ds vuqlkj] vkilh 'kCnksa dks tksM+dj ns[kk tkuk tkuk 

pkfg,\ 

(a) Noscitur a sociis 

(b) l[r vkSj mnkj fuekZ.k 

(c) Ejusdem generis 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

Question 2: 

(a) ,d O;fä daiuh ¼vksihlh½ dks o"kZ 2015&16 ds nkSjku 45 yk[k #i;s dh vf/k—r iwath ds lkFk 

iathd`r fd;k x;k A 45 yk[k ¼çR;sd 10 #i;s ds 4-5 yk[k 'ks;j½A va'kiwath dks iwjh rjg ls 

lClØkbc fd;k x;k vkSj mldk Hkqxrku fd;k x;kA 2015&16 vkSj 2016&17 ds nkSjku daiuh dk 

VuZvksoj #Ik;s 2 djksM+ vkSj #i;s Øe'k% 2-5 djksM+A daiuh ds çeksVj fuEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa esa 

vkidh lykg ysuk pkgrs gSa fd D;k 2017&18 ds nkSjku ¼vksihlh½ fdlh vU; çdkj dh daiuh esa 

ifjofrZr gks ldrk gSA —i;k uhps fn, x, ifjfLFkfr;ksa esa daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çklafxd 

çko/kkuksa ds lanHkZ esa lykg nsa% 

(i) ;fn izorZd daiuh dh isM vi iwath dks 10 yk[k ls #i;s ls c<+krk gS o"kZ 2017&18 ds nkSjku 

(ii) ;fn 2017&18 ds nkSjku daiuh dk VuZvksoj #i;s 3 djksM+A 

(5 Marks) 

 

(b)  daiuh vf/kfu;e] 2013 vkSj fu;eksa ds çko/kkuksa dk mYys[k djrs gq, fuEufyf[kr dh oS/krk dh tkap 

djsa% 

^^,lksfl,'ku v‚Q ,Dl fyfeVsM ds AoA esa çko/kku Fkk fd 'ks;jksa ds tkjh ewY; dk 4% rd dk 

Hkqxrku vfHkxksiudrkZ dks vaMjjkbfVax deh'ku ds :i esa fd;k tk ldrk gSA ,Dl fyfeVsM ds 

funs'kd eaMy us 5% vaMjjkbfVax deh'ku dk Hkqxrku djus dk fu.kZ; fy;kA 

 (5 Marks) 

 

(c) vkikrdky ds ekeys esa ,tsaV dk vf/kdkj D;k gS ,d oS/k vkikrdkyhu ,tsalh dk xBu djus ds fy, 

vko';d 'krsaZ D;k gSaA Hkkjrh; vf/kfu;e vf/kfu;e] 1872 ds çko/kkuksa ds vuqlkj viuk mÙkj nsaA 

(4 Marks) 

 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

7 | P a g e  
 

Question 3 

(a) 'ksYQ&izfooj.k D;k gS\ daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds rgr 'ksYQ&izfooj.k tkjh djus ls 

lacaf/kr egRoiw.kZ çko/kku crkbZ;sA 

 (5 Marks) 

 

(b) LosV bfDoVh 'ks;j dk vFkZ Li"V djsa vkSj ,sls 'ks;j tkjh djus ds fy, daiuh dks tks 'krsaZ iwjh djuh 

gksa] crk,aA 

(5 Marks) 

(c) ijh{kk ds nkSjku R nks fnuksa ds fy, mi;ksx dh tkus okyh ckfj'k ds ekSle esa M dks viuk Nkrk nsrk 

gSA M ,d lIrkg rd Nkrk j[krk gSA Nkrk okil djus ds fy, R ds ?kj tkus ds nkSjku] M xyrh ls 

fQly tkrk gS vkSj Nkrk cqjh rjg {kfrxzLr gks tkrk gSA uqdlku dkSu mBkrk gS vkSj D;ksa\ 

 (4 Marks) 

 

Question 4: 

(a) vk'kh"k fyfeVsM dh dqy usVoFkZ #i;s 80 djksM+ #i, vkSj VuZvksoj #i;s 30 djksM+ vius lnL;ksa ds 

vykok turk ls tek Lohdkj djuk pkgrk gSA daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa dk mYys[k djrs 

gq,] vk'kh"k fyfeVsM }kjk vius lnL;ksa ds vykok vU; yksxksa ls tek Lohdkj djus ds fy, fdu 'krksaZ 

vkSj çfØ;kvksa dk ikyu fd;k tkuk pkfg,\ 

 (5 Marks) 

 

(b) daiuh ls lwpuk ds vHkko esa izHkkj dh larqf"V dh çfof"V djus ds fy, jftLVªkj dh D;k 'kfä;k¡ gSaA 

daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds vuqlkj ppkZ djsaA 

 (5 Marks) 

 

(c) ,Dl ,d o;Ld] vkSj ,e ,d ukckfyx] us opu i= ih ds i{k esa tkjh fd;k A opu i= dh oS/krk 

D;k gS\ vkSj D;k ;g ,Dl vkSj ,e ds fy, ck/;dkjh gS\ ijdzkE; foys[k vf/kfu;e ds izko/kkuksa ds 

vuqlkj crkbZ;s\  

 (4 Marks) 

 

Question 5:  

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa dk gokyk nsrs gq,] lk/kkj.k O;olk; ls lacaf/kr ekeys *tks fdlh 

daiuh dh okf"kZd vke cSBd esa lapkfyr fd, tk ldrs gSaA os dkSauls gksrs gS\ daiuh dh okf"kZd vke 

cSBd esa ^lk/kkj.k O;olk;^ vkSj ^fo'ks"k O;olk;^ dk lapkyu djus ds fy, fdl rjg ds çLrkoksa dks 

ikfjr djus dh vko';drk gS\ ds ckjs esa crk,aA 

 (5 Marks) 

 

(b) 15 vçSy] 2015 dks 'kke 4-00 cts ,d vke lHkk vk;ksftr dh tk,xhA uksfVl ds vuqlkj tks lnL; 

O;fäxr :i ls cSBd esa Hkkx ysus esa vleFkZ gSa] os ,d ç‚Dlh fu;qä dj ldrs gSa vkSj ç‚Dlh Q‚eZ 

fof/kor Hkjs gq, Hksts tkus pkfg, rkfd cSBd ls de ls de 48 ?kaVs igys igq¡p ldsaA Jh ,] daiuh dk 

,d lnL; Jh ih dks vius ç‚Dlh ds :i esa fu;qä djrk gS vkSj ç‚Dlh Q‚eZ fnukad 10-4-2015 dks 

Jh ih }kjk daiuh ds lkFk vius iath—r dk;kZy; esa 11-04-2015 dks tek fd;k x;k FkkA gkykafd] Jh 

, us viuk fnekx cny fn;k vkSj 12-04-2015 dks Jh D;w dks ,d vkSj ç‚Dlh nsrk gS vkSj ;g mlh 

fnu daiuh ds ikl tek fd;k x;k FkkA blh rjg ,d vU; lnL; Jh ch Hkh Jh vkj vkSj Jh ,l 

uked nks O;fä;ksa dks vyx&vyx ç‚Dlh nsrs gSaA Jh vkj ds ekeys esa] fnukad 12-04-2015 dks daiuh 

ds lkFk ,d gh fnu vkSj ç‚Dlh Q‚eZ tek fd;k x;k FkkA Jh ,l ds i{k esa 14-04-2015 dks tek 

fd;k x;k FkkA cSBd ls igys lHkh ç‚Dlh] ih] D;w] vkj vkSj ,l ekStwn FksA 

daiuh vf/kfu;e ds çklafxd çko/kkuksa ds rgr~ os dkSuls izkWDlh gS tks lnL;ksa dks Øe'k% A vkSj B ds 

fy, oS/k gksaxs\  

 (5 Marks) 
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(c) dkj.kksa ls ppkZ djsa] D;k fuEufyf[kr O;fä;ksa dks fuxksf'k,cy baLVªwesaV~l ,DV] 1881 ds rgr /kkjd 

dgk tk ldrk gS% 

(i) X tks migkj ds ek/;e ls Y }kjk tkjh fd;k x;k psd çkIr djrk gSA 

(ii) A, psd dk HkqxrkudrkZ] tks psd dh jkf'k çkIr djus ls vnkyr ds vkns'k }kjk fuf"k) gSA 

(iii) M, tks lM+d ij] okgd dks ns; psd ikrk gS vkSj mls vius ikl j[krk gSA 

(iv)  B tks C dk ,tsaV gSA C }kjk vuqeksnu ds fcuk ,d midj.k lkSaik x;k gS] tks HkqxrkudrkZ gSA 

(v) B, tks A dk [kkyh psd pqjkrk gS vkSj A ds gLrk{kj dks tkyh djrk gSA 

 (4 Marks) 
 

Question 6:  

(a) vfer fyfeVsM dh ,d vke cSBd esa] v/;{k us dqN ekeyksa dks daiuh ds fgrksa ds fy, gkfudkjd gksus 

ds fy, lw{e ls ckgj djus dk funsZ'k fn;kA eukst] ,d 'ks;j/kkjd us dgk fd lw{e esa dk;Zokgh ds 

fu"i{k vkSj lgh lkjka'k gksuk pkfg,A r; djsa] D;k daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds rgr eukst 

dk fookn cjdjkj gS\ 

 (5 Marks) 
  

(b) ,d 'ks;j/kkjd] lw{e ds fujh{k.k ds fy, ,d uksfVl nsrk gS] cSBd gksus ds ik¡p fnu igys vkSj mlh 

ds fujh{k.k ds fy, fu/kkZfjr cSBd ls nks fnu igys daiuh ls laidZ djrk gSA mldh dkjZokbZ ¼daiuh 

vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds vuqlkj½ ls lacaf/kr dkuwuh fLFkfr D;k gS\ 

(5 Marks) 
 

(c) Jh jke] ,d odhy us /kks[ks ls vius xzkgd Jh ';ke dks /kks[kk fn;k] tks djk/kku ekeyksa ij mudh 

fo'ks"kK lykg ys jgs FksA vc] Jh jke vf/koäk vf/kfu;e] 1961 ds lkFk&lkFk vk;dj vf/kfu;e] 

1961 ds rgr /kks[kk/kM+h djus ds fy, ,d naM ds fy, mÙkjnk;h gSaA ;g çko/kku gS fd D;k mudk 

vijk/k nksuksa vf/kfu;eksa ds rgr loZlk/kkj.k ifjHkk"kk vf/kfu;e 1897 (General Clauses Act 

1897) ds vuqlkj naMuh; gS\  

 (4 Marks) 
 

Question 7: 

(a) Vh,Vh fyfeVsM us foÙkh; o"kZ 2017&18 dh orZeku frekgh rd dkjksckj esa uqdlku mBk;k gSA daiuh 

us iwoZorhZ rhu o"kksaZ esa Øe'k% 12%] 15% vkSj 18% dh nj ls ykHkka'k dh ?kks"k.kk dh gSA uqdlku ds 

ckotwn] daiuh ds funs'kd eaMy us pkyw foÙk o"kZ ds fy, varfje ykHkka'k @ 15% ?kksf"kr djus dk 

fu.kZ; fy;k gSA daiuh vf/kfu;e] 2013 ds rgr varfje ykHkka'k dh ?kks"k.kk ds çko/kkuksa dks crkrs gq, 

dEiuh ds fu.kZ; dh tk¡p djsaA 

 (5 Marks) 
 

(b) jkseu fyfeVsM ds funs'kd us foÙkh; o"kZ 2016&17 ds fy, bfDoVh 'ks;jksa ij 12% dk ykHkka'k 

çLrkfor fd;kA 20 flracj] 2017 dks vk;ksftr daiuh dh okf"kZd vke cSBd esa bls vuqeksfnr fd;k 

x;k FkkA funs'kdksa us vuqeksfnr ykHkka'k ?kksf"kr fd;kA os fuEufyf[kr ekeyksa ij vkidh jk; pkgrs gSa% 

(i) feLVj ,] 10 yk[k #i;s ds vafdr ewY; ds bfDoVh 'ks;j /kkj.k djrk gSA 'ks;jksa ij d‚y euh 

1 yk[k dk mlds fy, ns; ykHkka'k jkf'k ds f[kykQ mls lek;ksftr fd;k tk ldrk gS\ 

(ii) lqJh ,u 31 ekpZ] 2017 dks 1]000 bfDoVh 'ks;jksa dh /kkjd Fkha] ysfdu mUgksaus 'ks;jksa dks Jh 

vkj dks gLrkarfjr dj fn;k] ftudk uke 20 ebZ] 2017 dks iath—r fd;k x;k gSA mijksä 

ykHkka'k dk gdnkj dkSu gksxk\ 

 (5 Marks) 
 

(c) fof/k;ksa dh O;k[;k ds lanHkZ esa ^^,tqLMse tsujhl^^ ds fu;e dks le>kb,A mu ekeyksa dks crk,a ftuesa 

;g fu;e ykxw ugha gSA 

 (4 Marks) 

*** 


